

Dr. Kovács Lajos püspök újévi köszöntése

Szép egyházi szokásunknak megfelelően, január 1-én közvetlenül az újévi istentisztelet után, számos egyházközségi tag, lelkészek, az egyházkör képviselői, az egyházi központ tisztviselői és a Protestáns Teológiai Intézet unitárius tanárai köszöntötték az egyház főpásztorát. Az üdvözlést mondó dr. Erdő János főjegyző emlékezetbe idézte az elmúlt év fontosabb egyházi eseményeit, vázolta tennivalóinkat az Isten- és emberszolgálat terén, majd pedig az egyházi közösség nevében Istentől áldott, boldog újévet kívánt dr. Kovács Lajos püspöknek. Főpásztorunk válaszában köszönetet mondott Istennek gondviselő jóságáért, és segítségét kérte szolgálatunk eredményes végzéséhez az előttünk álló új esztendőben. Egyben kifejezést adott meggyőződésének, hogy a jelenlevők mellett lélekben itt van az egyház valamennyi tagja, és ezáltal újév napja az unitárius összetartás és testvéri szeretet jelképévé magasztosul.

Tiszteletbeli doktoravatás a Protestáns Teológiai Intézetben

Január 21-én nagy jelentőségű esemény színhelye volt a Teológiai Intézet; tiszteletbeli doktorrá avatta a következő külföldi protestáns egyházi személyiségeket: Jean Jaques von Allman ref. teológiai tanár (Svájc), Csete K. István ref. püspök (Jugoszlávia), Hans Helmut Esser moderátor (NSZK), Gyenge Imre ref. szuperintendens (Ausztria), Donald Szánthó Harrington unitárius lelkész (USA), Káldy Zoltán evang. püspök (Magyar Népköztársaság), Georg Kretschmar evang. teológiai tanár (NSZK).

Az ünnepségeken részt vettek a Vallásügyi Hivatal részéről Gheorghe Nenciu alelnök, Iulian Sorin igazgató és Horea Țepeș Hoinărescu területi főinspektor. Ott voltak hazánk protestáns egyházainak püspökei: dr. Kovács Lajos, D. Papp László nagyváradi ref., D. Nagy Gyula kolozsvár-napocai ref., D. Klein Albert nagyszebeni szász evang. és Szedressy Pál kolozsvár-napocai evang. püspök, a Román Ortodox Egyház magasrangú delegációval vett részt az ünnepségen, közöttük D. dr. Nicolae Mladin szebeni mitropolita, D. Teofil Herineanu kolozsvári érsek, Nicolae Coman nagyváradi, Emilian Birdaș gyulafehérvári, Visarion Aștileanu aradi püspök és mások. Elküldte képviselőjét a katolikus egyház is dr. Nemeček József személyében. Jelen voltak a Babeș—Bolyai egyetem képviselőiben dr. I. Vlad rektor, a Békevédelmi Bizottság részéről dr. V. Cîmpianu elnök és a megyei Néptanáctól A. Vasilescu főtítkárs.

Az ünnepséget dr. Binder Herman prorektor szószéki szolgálata után dr. Rapp Károly rektor nyitotta meg. Az ünnepélyes promotio során a díszdoktorjelöltek tudományos munkásságát az intézet tanárai ismertették. Az oklevelek átvétele után az új díszdoktorok nevében H. H. Esser, Káldy Zoltán és Donald Sz. Harrington mondtak köszönő szavakat.

Az ünnepséget és az új díszdoktorokat meleg szavakkal köszöntötték D. Papp László, dr. Klein Albert és dr. Kovács Lajos. Főpásztorunk beszédében többek között ezeket mondotta:

„A romániai unitárius egyház vezetőségének javaslata alapján nyújtotta át a mai ünnepnapon az Egységes Protestáns Teológiai Intézet Tudományos Tanácsa hat más kiemelkedő egyházi személyiség mellett dr. Donald Szánthó Harringtonnak, a New York-i Community Church vezető lelkészének a „doctor honoris causa” akadémiai kitüntetését.

Egyházunknak az amerikai unitárius egyházzal való kapcsolata mintegy másfél évszázadra nyúlik vissza. A két egyház közti kapcsolat azért tudott az idők folyamán olyan bensőségesé és termékennyé válni, mert mindkettőt a szüntelen lelki, szellemi és anyagi haladásban, az állandó fejlődésben való feltétlen hit, a társadalmi igazságosság fokozatos érvényesüléseért, a szó igazi értelmében vett emberi méltóság diadalra jutásáért való következetes, lángoló küzdelem jellemezte a múltban és jellemzi ma is. Mindkettőnek kiindulópontja volt az Istenben, a gondviselő Atyában való diadalmas hit és bizalom, de központi érdeklődésével mindig az ember felé fordult. Ezért vettek az amerikai unitáriusok történelmük egész folyamán mind a mai napig a rabszolgaság megszüntetéséért folyó nehéz, szívós harcban, a nők egyenjogúsításáért vívott nemes küzdelemben, a néger kisebbség jogainak a kiharcolásában és minden haladó szellemű társadalmi megmozdulásban számarányukat messze felülmúló mértékben részt. Ezt a nagyszerű, bátor, tiszteletreméltó evangéliumi szellemet képviseli dr. Donald Szánthó Harrington testvérünk is, aki lángoló hitével, az amerikai unitárius egyházi életet újjáteremteni óhajtó, széles kiterjedésű szószéki szolgálataival és irodalmi tevékenységével, a nem-keresztény világvallások egyetemes értékei közkinccsé tételéért folytatott tiszteletreméltó munkásságával, országunk és egyházunk mai életének, célkitűzéseinek és eredményeinek gyülekezete tagjaival a valóságnak megfelelő módon való rendszeres ismertetésével, az amerikai és romániai unitárius testvéreink hittestvéri kapcsolatai építésében kifejtett buzgólkodásával, és ugyanakkor a jobb, becsületesebb, igazságosabb közösségi élet szolgálatában álló öntudatos társadalmi szemléletével és fáradhatatlan gyakorlati tevékenységével jézustanítványi lelkületéről egész eddigi életével áldott tanúbizonyságot tett.“

Végül a Vallásügyi Hivatal köszöntését Gheorghe Nenciu alelnök tolmácsolta. Az egymás jobb megértésének szép eseményeként üdvözölte az ünnepséget. Az egyháznak fontos szolgálata van ma a társadalomban — mondotta az alelnök. Ilyenek az etikai feladatok, az emberiség művelődése stb. Ökumenikus valóságban élünk, nemcsak nemzetközi szinten, hanem országunkban is. Ebben az országrészben, Erdélyben, egyházi pluralizmusban élünk, amelynek jellemző vonása a román hazához való hűség, vallási különbözőségek között. Az ökumenizmushoz társul a demokratikus és humanista szemlélet; ez az ökumenizmus jellemző az ortodox egyház s a többi egyházak egymással folytatott dialógusára is, amelynek nemcsak szép hagyománya van országunkban, hanem kiemelkedő eredményei is.

Az ünnepséghez csatlakozott másnap az új díszdoktorok, tanárok és az egyházak jelenvolt képviselői számára rendezett teológiai megbeszélés, melynek témája „Az egyházak közössége” volt.

Az Unitárius Világszövetség (IARF) 1. sz. teológiai bizottságának berni ülése

A bizottság, az IARF svájci tagcsoportjának meghívására, f. évi ülését Bernben tartotta jan. 21—24. napjain. Az ülésen a következő tagok vettek részt: dr. Andreas Rössler lelkész, bizottsági elnök (NSZK), Anne McClelland lelkész (Anglia), James McClelland lelkész, a Dr. Williams Alapítvány titkára (Anglia).

Reinoud Oort lelkész (Hollandia), Renate Albrecht tanárnő (NSZK), dr. Bernard Reymond lelkész-tanár (Svájc), dr. Albert Wolf tanár (Bern) és dr. Erdő János tanár. A bizottság munkálataiban rész vett Diether Gehrmann, az IARF főtítkára is.

A bizottság tárgyalta az IARF 1978. évi oxford-i kongresszusa főtémáját — *The limits of toleration today — A türelem határai napjainkban —* és kidolgozta annak teológiai jelentését s irányelveit.

Január 21—24. napjain tartotta ülését ugyancsak Bernben az IARF 2. sz. bizottsága is. Táragsorozatán az 1978. évi kongresszus témája szerepelt.

Az Unitárius Világszövetség (IARF) Végrehajtó Bizottságának ülése

Az IARF Végrehajtó Bizottsága, dr. Kovács Lajos elnöklété alatt, febr. 14—16. napjain tartotta ülését a Majnamenti Frankfurtban. A gyűlésen megtárgyalták: Diether Gehrmann főtítkár jelentését, a f. évre tervezett IARF regionális teológiai konferenciák ügyét, a szervezet múlt évi számadásait és a jelen évi költségvetéssel kapcsolatos tennivalókat, valamint az 1978-ban Oxfordban tartandó kongresszus szervezési kérdéseit.

Számunkra megtiszteltetés, de ugyanakkor komoly feladatot is jelent, hogy az egyik regionális teológiai konferenciát éppen Kolozsvár-Napocán kívánják megrendezni, júl. 21—23. napjain. A konferencia iránt a tagegyházak soraiban igen nagy az érdeklődés.

Dr. Kovács Lajos püspök-elnök febr. 12—13-án részt vett a nyugatnémet unitárius és szabadelvű gyülekezetek Offenbachban tartott IARF regionális gyűlésén, ott előadást tartott az Unitárius Világszövetség célkitűzéseiről és a mi egyházunk mai életéről. Február 13-án, a nemzetközi vasárnapon, istentiszteletet tartott a karlsruhei unitárius egyházközség templomában.

A Végrehajtó Bizottság gyűlése után dr. Kovács Lajos elnöki minőségében meglátogatta a dühreni szabadelvű keresztény egyházközséget.

Lelkésznevelés

A Teológiai Intézetben az 1976—77. tanév I. félévi vizsgákat jan. 4.—febr. 2. közötti időben tartották meg. A vizsgák bizonyoságot tesznek arról, hogy a lelkészi hivatásra készülő hallgatók milyen komolyan vették jelenlegi legfontosabb feladataikat, a tanulást, az önképzést. A számadás általában kielégítőnek bizonyult, hallgatóink, egy kivételével, eleget tettek vizsgái kötelezettségüknek.

A vizsgák befejezése után, febr. 3—4-én voltak a Teológiai Intézetben a csendesnapra előadások, amelyeknek célja elmélyíteni hallgatóink hivatástudatát és segítséget adni a lelkészi pályára való felkészülésben. Ez alkalommal bibliamagyarázatot és előadást a következő lelkészek tartottak: Májay Endre: „A Biblia a teológiai hallgató életében”; Jakab Dénes: „Hogyan alakítsa ki a teológiai hallgató unitárius hit- és életfelfogását?”; Keresztes Sándor: „Miképpen használja fel a teológiai hallgató szabad idejét?” Az intézet összes hallgatóinak közös előadást tartott Kovács László evang. lelkész-főjegyző „A teológiai hallgató és a légáció” címen.

Személyi változások

Nyugalomba vonult 1976. dec. 31-gyel, negyvennégy évi szolgálat után, *Lőrinczi Gergely dészfalvi lelkész*. 1907. febr. 4-én született Szentábrahámon. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte az 1927—1931. években. 1932-től 1936-ig Székelykeresztúron szolgált segédlelkészi minőségben; 1935-től 1949-ig Küsküllőszéplakon és 1949-től Dészfalván működött mint rendes lelkész. Mindvégig hűséges szolgálója volt a gondjaira bízott gyülekezeteknek és egyháznak. Isten áldása legyen életén.

UNESCO-évfordulók

Az UNESCO közzétette az 1977—78-as évfordulós javaslatainak naptárát. A világviszonylatban megünneplendő történelmi és művelődési évfordulók között ott szerepel többek között Románia függetlenségének centenáriuma, a Femeia románă c. újság megjelenésének 100. évfordulója, továbbá Dinicu Golescu, Emil Girleanu, Ion Păun-Pincio, Elena Faragó, Costache Conachi, Sextil Pușcariu, Tiberiu Brediceanu, Francisc Sirató emlékének felidézése. A javaslatok között szerepel még az Ady-centenárium, továbbá a Spinoza- a Rubens-, a Voltaire-, a Rousseau-, a Brunelleschi-, a Linné-, a Thomas Morus-évforduló is.

IARF új státusa az ENSZ keretében

Örömmel értesültünk az ENSZ febr. 11-i sajtótájékoztatójából — United Nations Press Release —, hogy az IARF-nek az Egyesült Nemzetek Gazdasági és Társadalmi Tanácsánál (ECOSOC) eddig élvezett III. fokú konzultatív státusát másodfokúra emelték. Ez a legmagasabb, melyre az IARF jogosult, tekintetbe véve a szervezet nagyságát és földrajzi kiterjedését.

Az IARF új státusa lehetővé teszi, hogy az eddiginél hatékonyabb szerepet töltsön be az ENSZ tanácsainál, írott megállapításokat és javaslatokat terjesszen a Gazdasági és Társadalmi Tanács, valamint ennek alárendelt testületek elé.

A lambarénéi kórház bővítése

Albert Schweitzer halálának 11. évfordulóján 30 ágyas új kórházi épületet avattak fel Lambarénében. Az épületre azért volt szükség, mert a régi, melyet 50 évvel ezelőtt Schweitzer épített, már nem felelt meg a követelményeknek. A kórház jelenlegi vezetője a svájci származású Andreas Steiner sebész.

Elhunyt Rudolf Bultmann

1976. júl. 30-án, életének 92. évében elhunyt Rudolf Bultmann, századunk egyik legismertebb és legvitatottabb protestáns teológusa, a marburgi egyetem volt újszövetségi professzora. Bultmann teológiai munkásságát jellemzi a formatörténeti kutatás, a mitológiátlanítás és az evangéliumnak az egzisztencialista filozófia fogalmaival való értelmezése. Nagy hatása volt a protestáns teológiára és részben még van ma is. Ha válaszait nem is lehet mindig elfogadni, kérdéseit se lehet megkerülni.

HALLOTTAINK

Pap Ferenc ny. lelkész 86 éves korában, 1976. dec. 31-én elhunyt. Kobátfalván született 1891. dec. 12-én. A Teológiai Akadémiát az 1912—1916 években végezte el. Lelkészi szolgálata 55 évre terjedt ki, ebből 22 évet a kedei, 33 évet pedig a homoródszentpéteri egyházközségben töltött. 1972. ápr. 30-án vonult nyugalomba. 1977. jan. 2-án temették el a kobátfalvi temetőbe.

Biró István ny. lelkész 83 éves korában, jan. 17-én meghalt. Aranyosrákoson született 1894. aug. 9-én. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián